



Дечули Иё Павлович.

Родился 1 июня 1922 года в с. Май Ульчского района. В раннем детстве остался без отца, трагически погибшего на лесоповале. Работать начал ёще подростком. В то далёкое время почту от Хабаровска до Николаевска доставляли на лошадях, периодически сменяя усталых животных по пути следования, меняли друг друга и ямщики, одним из них был сирота Иё. Работа не помешала ему закончить школу, а затем Николаевское-на-Амуре педагогическое училище. Учиться было трудно, т.к. плохо понимал по – русски, и всё же порядочность и интеллигентность заложены там - единственном в те годы на Дальнем Востоке центре национального пропагандирования.

Накануне войны 15 июня 1941года Николаевским горвоенкоматом призван в

армию. Возможно, ему повезло, что не отправили на Западный фронт. Иё Павлович участвовал в войне с Японией. Но неизвестно какая могла разразиться трагедия, если бы Япония осуществила свои планы по захвату восточных окраин нашей страны. Сильный и коварный агрессор, она держала в страхе соседние страны Юго-Восточного региона, а приграничную нам Маньчжурию - свою ко-

лонию, планировала использовать в качестве полигона для нападения на СССР. Надо было сконцентрировать военные силы на границе и дождаться когда Россия ослабеет в войне с фашистской Германией, вот тогда Япония планировала нанести свой смертельный удар с Востока. К счастью этого не произошло благодаря самоотверженному мужеству наших земляков и воинов- дальневосточников в первую очередь.

В военном подразделении, где служил И.П. Дечули, специально набирали представителей малых народов Севера, готовили разведчиков. Солдаты, кроме воинских дисциплин, обучались языку, нравам, традициям врага. Их забрасывали в Маньчжурию переодетых мирными жителями, оттуда разведчики доставляли ценную информацию в штаб.

Кстати, знание японского языка солдату очень пригодилось после войны, когда, работая старшим телеграфистом на городском телеграфе Южно-Сахалинска, он один мог шифровать международные сообщения на японском языке.

Между тем, условия операций японских разведчиков были строго засекречены, никто из посторонних не должен был знать о их передвижениях, свидетелей не оставляли, таков был приказ.

Окончил войну сержант Дечули Иё Павлович командиром отделения отдельной роты связи в составе 83-ей отдельной стрелковой бригады. Затем заведовал авиатехническими складами на Сахалине, демобилизован 5 мая 1947 года.

Начались трудовые будни. Более 40 лет трудового стажа у ветерана войны и труда, в основном на руководящих должностях, неоднократно избирался депутатом местного Совета, более 10 лет был бессменным председателем Совета ветеранов с. Булава, вел большую общественную работу. Где бы ни трудился Иё Павлович, он оставался Человеком с большой буквы: глубоко порядочным, честным и бескорыстным.

Ушёл из жизни 22 февраля 2004 года, но светлая память остаётся навсегда в сердцах родных, друзей и односельчан.

Фадеева Г. И.